

聚力“五大振兴” 成功探索河南乡村振兴的“孟津模式”



▶11月8日至9日,河南乡村振兴“孟津模式”研讨会在孟津县召开。来自省内的专家学者齐聚孟津,共同感受孟津乡村的新变化,谋划乡村振兴的新路径。

▶地处河南省中西部,北依黄河、南融洛阳,素有河图之源、黄河明珠之美誉的孟津县,近年来,坚持把实施乡村振兴战略摆在突出位置,因地制宜走出了第一条农业提质增效、农村繁荣发展、农民增收致富的新路子,先后荣获全国休闲农业和乡村旅游十强县、河南省实施乡村振兴战略示范县、国家农产品质量安全县、“四好农村路”全国示范县等荣誉,成功探索了河南乡村振兴“孟津模式”,并得到了省内专家学者的肯定与点赞。

□东方今报·猛犸新闻记者 郭帅 张超飞/文 张欢欢/图

专家学者点赞乡村振兴“孟津模式”

11月8日至9日,河南乡村振兴“孟津模式”研讨会在孟津县召开。来自省内农业农村领域的专家学者以及孟津县相关部门负责人、乡村振兴领导小组成员单位主要负责人、各乡镇党委书记、第一批乡村振兴示范村支部书记等,共计100多人参加了会议。

研讨会上,专家学者先后走进了孟津县小浪底镇明达村、常袋镇马岭村、平乐牡丹画创意园区、送庄社区等地,对孟津县基层党建、乡村治理、产业发展、村集体经济、返乡创业、脱贫攻坚等工作进行了深入调研。

通过实地走访和研讨,与会专家学者对孟津县近年来在乡村振兴工作中取得的成绩,给予了充分肯定,纷纷为河南乡村振兴“孟津模式”点赞。同时也建议孟津县要结合自身优势和条件,进一步在乡村振兴、品牌打造、突出特色等方面,下好“先手棋”,迈出新步伐。

农旅融合发展,叫响“来孟津耍吧”旅游品牌

位于孟津县境内的省道314,线路两侧是孟津全力打造的“多彩长廊”田园综合体项目,东西长10公里,南北宽约3公里,该项目已入选国家级试点。驾车行驶在314省道上,两边是成片的育苗大棚、特色蔬菜种植基地、观光采摘大棚等特色农业休闲观光基地。

孟津县十里香草莓基地就位于“多彩长廊”田园综合体项目内,该基地由孟津县京孟种植合作社创建,占地面积1200亩,共建设草莓大棚420余个,连栋日光温室2座,种植有草莓、樱桃、袖珍西瓜、大鲜桃、酥梨、葡萄、火龙果等,“四季有花、月月有果”。

目前,该基地已发展成为集精品水果生产、采摘体验、休闲观光融合发展的一体化园区,同时辐射带动周边32个草莓种植基地,面积达3万余亩。如今孟津已经形成了“三季有花、四季有果”的农旅品牌和万亩优质水稻、万亩孟津贡梨、万亩无公害蔬菜等一批“万字号”农业项目,精心打造了梨花节、桃花诗会、西瓜采摘节等20多个农业观光节会,2018年接待游客320多万人次,引爆了“来孟津耍吧”都市观光休闲旅游品牌。



卫坡村通过文化和旅游推动乡村振兴

吸引乡土人才返乡创业,打造“来孟津干吧”新名片

“顺应农业农村发展新形势、新变化,要着力培育人才、留住人才、用好人才,从而为乡村振兴提供强大智力支持。”杨劭春说。

为了培育实用人才,孟津县充分利用县职教中心、各镇党委、各村“三新”大讲堂、党员教育培训基地、农业技术推广中心等资源,开展以实用技术为主的技术培训,尤其注重加强新型职业农民和新型经营主体培训。

截至目前,孟津全县农业生产省级重点龙头企业6家,市级64家;家庭农场90家,各类农民专业合作社1000余家,其中国家级示范农民专业合作社6家、省级8家、市级42家,合作社会员达2.1万余人,带动农户3.6万余户。新型职业农民和新型经营主体,已成为孟津带动农民增收致富的生力军。

孟津县一系列吸引农民工返乡创业的优惠政策,收到了良好效果,涌现出了吕妙霞、杨占通等一大批典型人物,先后投入担保基金7000万元,累计发放创业担保贷款22亿元。

孟津县一系列吸引农民工返乡创业的优惠政策,收到了良好效果,涌现出了吕妙霞、杨占通等一大批典型人物,先后投入担保基金7000万元,累计发放创业担保贷款22亿元。

孟津县充分挖掘利用现代都市近郊优势,打造了“来孟津耍吧”都市观光休闲旅游品牌。



孟津县充分发挥现代农业资源和都市近郊优势,打造了“来孟津耍吧”都市观光休闲旅游品牌

巧打“文化牌”,激活乡村振兴新路径

今年9月23日,2019年中国农民丰收节河南主会场活动在孟津县朝阳镇卫坡村举行。伴随着农民丰收节的启幕,正式对外开放的还有洛阳魏家坡乡愁博物馆。

据了解,该乡愁博物馆依托卫坡古民居建设而成,由魏氏祠堂、“文治武功 魏氏千秋”、“洛阳水席 魏家风采”、“河洛文明 源远流长”、“乡愁宗亲 乡望丰收”、“传风承脉 书院茗香”等几个展区构成。以乡情、乡愁、乡望为主题,集中展示了河洛地区知名古建筑、古文化、古风俗、古技艺等,用来留住记忆,弘扬农耕文化和中原文明,游客在感怀古今的同时也能了解历史、品味乡愁。

类似卫坡村这样,通过打“文化牌”推动乡村振兴的典型还有很多。朝阳镇南石山村,通过盘活“唐三彩”特色文化资源,大力发展乡村特色文化产业,年产值超3亿元,成为文化致富的有力典型。平乐镇平乐村以牡丹画产业发展为龙头,年销售牡丹

丹画40万幅,销售收入达1.5亿元,探索出了一条依靠文化传承建设美丽乡村的发展模式,入选中国美丽乡村建设十大模式之一。

近年来,孟津县大力推动文化发展、文明创建,着力夯实乡村小镇的“硬支撑”。在全县范围内实施社会主义核心价值观“唱、说、写”工程,积极开展社会主义核心价值观“主题广场、文化街道、主题小游园、价值观念宣传一条街”建设工程。先后建设县级新时代文明实践中心1个、镇级实践所10个、村级实践站28个,家风家训展示馆22个。全面完成基层文化服务中心提升改造,建成镇级城市书房12座,村级文化广场336个、乡村主题游园132个。

与此同时,深入挖掘剪纸、杂耍、书画、戏曲等民间艺术、民俗活动,通过挖掘文化底蕴,发展文化事业和文化产业,保护乡土文化特色,传承优秀传统文化,让农村充满了文化气息,变得别具韵味。

